

孙秀兰一家

跨越70余年的环卫情



孙秀兰



孙秀兰走进社区演讲



孙秀兰（左三）、父亲（右）、女儿（左）

孙秀兰



刘赛

孙占元

任劳任怨的
老一辈环卫工

孙秀兰的父亲孙占元在基层环卫岗位上干了30多年，正是他的言传身教，让“扫大街”这个职业成为女儿青春年华的选择。1951年，21岁的孙占元进了卫生队（平城区环境卫生服务中心的前身），直至退休始终兢兢业业。参加工作初期，工资结算采用“实物工资制”，每月的工资是175斤米。到退休前，月工资也才100多元，但他的家中，满墙的奖状记录着岁月的坚守，还有倾注在下一代人身上敬业爱岗、与人为善的精神财富。

“要干活，就要有干活的样子，要干，就要干好。”这是孙占元留给女儿印象最深的话，他亦用行动践行着这句准则。他把“不怕苦、不怕累，宁愿一人脏，换来万家净”的环卫精神，深深印在家族传承中。

在孙秀兰的记忆里，父亲一到冬天就是最忙的时候。她还记得在冬日的凌晨，室外寒气逼人，孙占元已和组员们顶着刺骨寒风，开始清扫垃圾、铲冰除雪、清运杂物。在路灯的映照下，他们的身影成了城市中最美风景。“那个时候，没有机械设备，全靠人工，父亲常常干到夜幕降临时才回家。”孙秀兰回忆说，从没听过父亲抱怨，他总是任劳任怨，奋战在环卫一线。

40年青春
献给环卫事业

高中毕业后，孙秀兰从父亲手中接过扫帚，一干就是40年。即便到了退休年龄，孙秀兰依然奋斗在环卫一线。

如今59岁的她虽不再从事一线保洁工作，但始终心系岗位。上路巡查保洁情况、突击清理垃圾死角……她说：“我永远都是一名环卫工。”

40年来，为了城市的干净整洁，她把精力全部倾注于工作，每天凌晨4时到岗，组织人员开始普扫，7时简单吃过早饭，便骑自行车巡查路段，看到纸片、塑料袋就随手捡起，一趟巡查至少耗时一个半小时，三餐常常在路上解决。冬季降雪时，她更是凌晨2时便开始上路清雪，寒风中一干就是数小时，直至羽绒服被汗水浸透。她负责的北苑路工作段地处城乡结合部，街边饭馆商铺林立，货车行人川流不息，污水垃圾较多，工作强度大。冬天下水井口处常结厚冰，孙秀兰和组员们要用铁锹、冰镐一点一点将冰刨干净，有时冰碴溅在脸上，她也全然不顾。“干就要干出个样子！除了日常清扫工作，每天我们至少来回保洁20遍，垃圾在路上停留时间不能超过15分钟。”这是她给自己定的工作标准。

后来创立“孙秀兰班组”，作为分队长，她带领组员立足岗位比学习、比本领、比成绩、比贡献，关心帮助班组成员，主动承担商业繁华、工作难度大的地段，让所在街道成为“样板街”。

前段时间，平城区武定街道一小区居民反映部分商铺将垃圾随意倾倒在马路上，影响市容市貌。孙秀兰知道后，立刻带队清理，“作为环卫工人，保障城市道路干净整洁，我义不容辞。”

由于工作早出晚归，孙秀兰很少顾及家庭，“家务活全靠爱人，到现在，我只会做大烩菜，别的不会做。”孙秀兰对家人的愧疚，却换来了“五一巾帼奖”、“全国劳动模范”等荣誉。2016年，孙秀兰的家庭更是获得第一届“全国文明家庭”殊荣。

向往那一抹
“环卫橙”

2012年，孙秀兰的女儿刘赛大学毕业，放弃了其他的工作机会，做了第三代环卫工。“我从小就跟着妈妈上街，看着她那么累就想，长大了一定替她分担！”如今，除了参与街面清扫保洁工作，刘赛还发挥大学生特长，负责一些诸如微机管理、文字处理等办公工作，已经是一名新时代下的“升级版”环卫工。

“是什么样的信念让你从事环卫工作？”当记者问刘赛这个问题时，她沉思了片刻说，有一件事情她印象最深刻。孙秀兰所在的清扫组，有40多名清洁工大多来自农村，年龄大、收入低、没文化，家庭经济情况都不乐观。作为组长的孙秀兰在工作上严格要求他们，在生活中却像亲人一样，谁家有困难，孙秀兰总会伸出援手。有一次，组里的清洁工老冯，因妻子患心脏病住院急着用钱，孙秀兰得知这一情况后，悄悄把给刘赛准备的3000元学费拿出来，去医院帮他交了医药费。有人好心提醒孙秀兰，你不怕他还不了吗？孙秀兰却说：“救人要紧，他什么时候有钱就什么时候还吧！”

正是孙秀兰身上乐善好施的品质，潜移默化地影响着女儿刘赛。刘赛说：“好多人不理解，怎么年纪轻轻的大学生就当了环卫工呢？”刘赛却不以为然，她觉得环卫工是最可爱的人，她为自己选择当一名环卫工而骄傲和自豪。

孙秀兰以敬业的精神洁净着城市的大街小巷，以优良的家风引领文明新风。她弘扬和践行了社会主义核心价值观，诠释了文明内涵，为社会树立了榜样。孙秀兰还是大同市劳模志愿服务队的一员，在她的影响下，刘赛和爱人也加入了志愿服务队。现在，只要有空，刘赛就和母亲孙秀兰一起做宣传工作。进学校、进社区、进企业……刘赛希望，越来越多的人关注环卫工和环卫事业，让自己的家乡越来越美。

祖孙三代，无论寒暑往来、刮风下雨，早上三更起、灯火夜归人，晴天一身灰、雨天一身泥，日复一日，年复一年，他们将最美好的青春年华交付给脚下的大地。

本报记者 杨昱都

（本版图片由受访者提供）